

# 第四次全国中药资源普查发现163个新物种

据新华社北京2月20日电(记者田晓航)“传承精华 守正创新——加快推进新时代中医药高质量发展”专家创新大讲堂19日至20日在京举行。记者从活动中了解到,第四次全国中药资源普查成果丰硕,初步统计发现新物种163个,为现代中药的创新发展奠定了物质基础。

中药材是中医药事业传承和发展的物质基础,是关系国计民生的战略性资源。国家中医药管理局副局长、中国中医科学院院长黄璐琦院士在大讲堂作特邀报告时表示,2011年以来,国家中医药管理局组织开展了第四次

全国中药资源普查,产出一系列成果。

据介绍,基于普查获取的实物和数据资料,科研人员发现了一批新物种和新药源,并对祖国的传统医药有了新的认识,在传承古代本草精华的基础上有了创新性应用和发展。例如,普查期间在西藏发现了苦枸杞,而现在食用的枸杞大多味甜,研究发现其性味经历了由苦、微寒逐渐演变为甘平的变迁。

同时,科研人员针对省域、县域、大河大川等范围的中药资源进行专题研究,形成一批特色成果。黄璐琦举例说,《新资源的发现及功效研究》

中对普查中发现的79个新物种的研究显示,60%的新物种具有潜在药用价值;由多位植物学专家和药学家参与筛选汇集而成的《中国药用植物红皮书》收录我国464种濒危药用植物,对其中151个代表种进行了科学和系统描述,并提出了保护建议。

在摸清我国中药资源家底基础上,普查还推动了构建中药资源动态监测体系、中药材种子种苗繁育基地和种质资源库建设。

据悉,本次大讲堂活动由人力资源和社会保障部、国家中医药管理局主办,中国中医科学院承办。

## 为更好应对飓风 新西兰延长国家紧急状态

新华社惠灵顿2月20日电(记者郭磊 卢怀谦)新西兰政府20日发表声明说,国家紧急状态自即日起延长7天,以更好应对飓风“加布丽埃尔”造成的严重损失。

声明说,随着救灾工作的深入,飓风过后的巨大影响和损失才逐步清晰地显现出来。

新西兰总理希普金斯在20日举行的新闻发布会上说,本次飓风灾害规模空前。超过1万人受灾而被异地安置,这一规模是2011年克赖斯特彻奇大地震以来最大的一次。

希普金斯说,截至当天,飓风造成的死亡人数已升至11人,预计死亡人数仍会上升。初步估计灾后重建费用约130亿新西兰元(约合82亿美元)。

“加布丽埃尔”13日从新西兰北岛最北端登陆,给该地区带来大面积洪涝灾害,特别是北岛东部的霍克斯湾地区受灾严重。新西兰于14日宣布进入国家紧急状态,这也是新西兰历史上第三次进入国家紧急状态。此前两次分别是为了应对2011年克赖斯特彻奇大地震和2020年新冠疫情。

## 美国田纳西州发生枪击事件 致1死10伤

据新华社华盛顿2月20日电 美国田纳西州孟菲斯市一处夜店及其附近区域19日凌晨发生两起枪击事件,共造成1人死亡、10人受伤。

据孟菲斯市警方通报,调查人员认为这两起枪击事件有关联,目前尚不清楚枪手作案动机,也没有关于嫌疑人的可靠描述,调查工作还在进行中。

2月17日,孟菲斯市往南约70公里的密西西比州泰特县阿卡巴特镇发生连环枪击事件。一名52岁男性枪手在3处不同地点行凶,共造成6人死亡。

美国“枪支暴力档案”网站最新数据显示,截至19日,美国今年已发生79起造成至少4人死伤的大规模枪击事件,近5800人因枪支暴力失去生命。



多彩活动迎接“二月二”

2月20日,山东省青岛市市北区广饶路小学的学生表演舞龙。

各地举行丰富多彩、各具特色的活动迎接农历二月初二,弘扬中华优秀传统文化。

新华社发(王海滨 摄)

## 河南省淮河流域重点平原洼地治理工程开工

新华社北京2月20日电 记者从水利部了解到,国家150项重大水利工程之一——河南省淮河流域重点平原洼地治理工程20日正式开工。

本项治理工程地处河南省淮河流域平原地区和国家核心粮食产区,地势平缓低洼,河道多年未进行过治

理,现状淤积严重,泄流能力不足;配套建筑物标准偏低,且年久失修,致使区域内洪涝灾害严重。

工程治理范围包括沿淮洼地、洪汝河洼地、沙颍河洼地和惠济河洼地四大片,共治理117条干支排水河道,涉及河南省25个县区、耕地面积

1035.55万亩(1亩≈666.67平方米)。建设任务以面上除涝为主,兼顾防洪和水资源利用。

此项工程总投资3962亿元。工程实施后,可全面提高治理区的防洪排涝能力,改善当地生产生活条件和生态环境,保障经济社会可持续发展。

## 巴西圣保罗州暴雨致36人死亡

据新华社里约热内卢2月19日电(记者 陈昊俊)巴西圣保罗州政府19日晚发布公告说,该州沿海地区近日因连续强降雨引发洪灾和山体滑坡,目前已造成至少36人死亡。

18日至22日为圣保罗州的狂欢节假期。受暴雨影响,该州多个沿海城市已暂停狂欢节庆祝活动,乌巴图巴、圣塞巴斯蒂昂、卡拉瓜塔图巴和贝尔蒂奥加等地宣布进入灾难状态。

圣塞巴斯蒂昂市市长费利佩·奥古斯托说,当地发生多起山体滑坡导致的房屋倒塌事故,多处道路出现塌方,救援人员无法抵达受灾现场。

圣保罗州州长塔西西奥·德弗雷塔斯表示,圣保罗州正与军方沟通,请求帮助救援人员前往受灾地区。

据巴西官方公告,巴西国家民防部门已向圣保罗州派出救援团队。巴西官员说,国防部已经准备好启动后勤保障工作,支援救灾前线。

## 内地与澳门签署驾驶证互认换领协议

据新华社北京2月20日电(记者任沁沁)记者20日从公安部获悉,公安部近日与澳门特别行政区政府签署内地与澳门驾驶证互认换领协议,协议将自2023年5月16日起生效。

根据签署的驾驶证互认换领协议,内地与澳门承认对方核发的有效驾驶证,一方准许持有对方驾驶证的人员直接驾车或者免试换领驾驶证。互认换领的驾驶证准驾车型包

括小型汽车和小型自动挡汽车。对持有有效正式澳门驾驶执照的澳门永久性居民,持正式澳门驾驶执照以及身份证明原件、身体条件证明、照片,可以直接免试换领内地驾驶证,无需参加考试;持有效内地纸质驾驶证人员,在入境澳门14日内可直接驾驶规定车型,无需换领澳门驾驶执照;入境超过14日需继续驾车的,经澳门治安警察局交通厅登记后一年内可以

在澳门直接驾驶规定车型。

内地与澳门驾驶证互认换领,将直接惠及内地与澳门旅游、探亲等人员,更加便利内地和澳门居民驾车出行,更好促进内地与澳门交流发展。

公安部有关负责人介绍,此前,内地与香港已经实现了驾驶证互认换领。内地与澳门驾驶证互认换领,将大便利粤港澳大湾区居民往来,对推进粤港澳大湾区建设具有重要意义。